
  

  Παιδαγωγικά ρεύματα στο Αιγαίο

   Τόμ. 1, Αρ. 1 (2005)

   Τεύχος 1

  

 

  

  Ελληνική παιδική λογοτεχνία επιστημονικής
φαντασίας. Από την αποικιοκρατία και την
απολυταρχία στη δημοκρατική διαπαιδαγώγηση
των παιδιών 

  Γεώργιος Παπαντωνάκης   

  doi: 10.12681/revmata.30919 

 

  

  Copyright © 2022, Γεώργιος Παπαντωνάκης 

  

Άδεια χρήσης ##plugins.generic.pdfFrontPageGenerator.front.license.cc.by-nc-
sa4##.

Βιβλιογραφική αναφορά:
  
Παπαντωνάκης Γ. (2022). Ελληνική παιδική λογοτεχνία επιστημονικής φαντασίας. Από την αποικιοκρατία και την
απολυταρχία στη δημοκρατική διαπαιδαγώγηση των παιδιών. Παιδαγωγικά ρεύματα στο Αιγαίο, 1(1), 19–29.
https://doi.org/10.12681/revmata.30919

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

https://epublishing.ekt.gr  |  e-Εκδότης: EKT  |  Πρόσβαση: 10/03/2025 06:12:12



παιδαγωγικά ρεύµατα στο Αιγαίο Θεωρε ίο  19 
 

Ελληνική παιδική λογοτεχνία επιστηµονικής φαντασίας. 
Από την αποικιοκρατία και την απολυταρχία στη δηµοκρατική 

διαπαιδαγώγηση των παιδιών. 
 

Γεώργιος Παπαντωνάκης∗ 
 

Πανεπιστήµιο Αιγαίου 
papantonakis@rhodes.aegean.gr 

 
 

  Ίσως φαίνεται παράδοξο να µιλάει κανείς για παιδικά κείµενα επιστηµονικής φαντασίας, όταν, 
σύµφωνα µε τους θεωρητικούς και ιστορικούς της, η παιδική λογοτεχνία εµπεριέχει τα κείµενα 
εκείνα τα οποία συµβάλλουν στην ψυχαγωγία και στην πνευµατική καλλιέργεια των παιδιών, στην 
ανάπτυξη γενικά της ικανότητας για την αντίληψη της οµορφιάς, στην ωρίµαση της 
προσωπικότητας και στην ανάπτυξη της ελεύθερης συνείδησης. Η άποψη εξάλλου που µόλις 
διατυπώσαµε αποτελεί µια παραδοξότητα, εφόσον τα κείµενα αυτά ανταποκρίνονται πλήρως στον 
ορισµό της παιδικής λογοτεχνίας, όπως τον έχει ορίσει ο ∆ηµήτρης Γιάκος (1993: 7). Αν ωστόσο 
τολµούµε τη διαπίστωση αυτή, είναι επειδή στα κείµενα αυτά ελάχιστοι έχουν αναφερθεί σήµερα. 
Για ιστορικούς λόγους, αναφερόµαστε σύντοµα στην ιστορία της προσπέλασης των κειµένων 
αυτών: Οι Νίκος Θεοδώρου και Χρήστος Λάζος το 1998 εντοπίζουν και καταγράφουν 40 παιδικά 
βιβλία για την επιστηµονική φαντασία, ενώ η Κίρα Σίνου σε ανακοίνωσή της σε συνέδριο (1999) 
και σε δηµοσίευµά της στο περιοδικό ∆ΙΑ∆ΡΟΜΕΣ στο χώρο της λογοτεχνίας για παιδιά και νέους 
(25 / 1992: 11-18) θα αναφερθεί στην παιδική επιστηµονική φαντασία στην Ελλάδα. Την ίδια 
χρονιά, ο Μάνος Κοντολέων γράφει το κείµενο «Βιβλία επιστηµονικής φαντασίας για παιδιά» 
(Σπουδές, 1992), ενώ απλές αναφορές στο είδος γίνονται από µελετητές της παιδικής λογοτεχνίας1. 
  Λίγα χρόνια αργότερα επιχειρούµε σε µια πρώτη προσέγγιση του θέµατος στο κείµενό µας Το 
ελληνικό παιδικό µυθιστόρηµα επιστηµονικής φαντασίας (2000: 180-193) να χαρτογραφήσουµε 
πληρέστερα την περιοχή επιχειρώντας µια πρώτη κατηγοριοποίηση των κειµένων αυτών και 
προτείνοντας ένα τρόπο προσέγγισης, σύµφωνα µε τη θεωρία της παιδικής λογοτεχνίας. Την 
επόµενη χρονιά θα κυκλοφορήσει το σχετικά ογκώδες πόνηµά µας για τα ελληνικά παιδικά 
κείµενα επιστηµονικής φαντασίας Εισαγωγή στο ελληνικό παιδικό µυθιστόρηµα επιστηµονικής φαντασίας 
(2001) όπου, εκτός από µια γενικότερη αναφορά στη φαντασία και την επιστηµονική φαντασία, 
επιχειρούµε ένα ορισµό της ελληνικής παιδικής επιστηµονικής φαντασίας, µια διορθωτική 
παρέµβαση στην κατηγοριοποίηση των κειµένων και µια συστηµατικότερη διδακτική προσέγγιση 
των κειµένων αυτών.  
  Παράλληλα, σε ανακοινώσεις σε συνέδρια πραγµατευόµαστε θέµατα της ελληνικής παιδικής 
επιστηµονικής φαντασίας2. ∆εν θα πρέπει βέβαια να παραλείψουµε και κείµενα σχετικά µε τα 
ελληνικά κόµικς επιστηµονικής φαντασίας, δηµοσιευµένα στα Πρακτικά του συνεδρίου Ιωαννίνων 
(Βανέλλης 1999: 179-182). 
   Παράλληλα, διδάσκουµε επιστηµονική φαντασία στους µετεκπαιδευόµενους δασκάλους στο 
διδασκαλείο του ΠΤ∆Ε του Πανεπιστηµίου Αιγαίου στο τµήµα Γενικής Αγωγής, όπου η αρχική 
επιφύλαξη των µετεκπαιδευοµένων κατέληξε σε ενθουσιώδη αποδοχή των κειµένων αυτών, παρά 
τους φόβους που εξέφραζαν ενίοτε, και εισάγουµε σταδιακά την επιστηµονική φαντασία ως 
µάθηµα επιλογής στους προπτυχιακούς φοιτητές του παραπάνω τµήµατος3. Η σύντοµη αυτή 
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ιστορία της καταγραφής ή της µελέτης των κειµένων αυτών αποδεικνύει ότι έλληνες συγγραφείς 
ασχολούνται µε το είδος αυτό, οδηγεί όµως και στη διαπίστωση ότι η θεµατολογία τους είναι 
περιορισµένη και εξαντλείται περισσότερο σε διαστηµικού χαρακτήρα κείµενα και ελάχιστα σε 
άλλες περιοχές, όπως είναι η πολιτική, τα διασταυρούµενα είδη, η κλώνωση, η κρυονική, η 
βιοτεχνολογία και η βιοϊατρική. 
   Η απουσία συνθετότερων θεµάτων στην περιοχή που µας ενδιαφέρει οφείλεται, κατά την άποψή 
µας, σε δύο παράγοντες, οι οποίοι προφανώς και θα πρέπει να διερευνηθούν, ώστε να µην 
αποτελούν απλές υποθέσεις. Ο πρώτος εντοπίζεται στη συντηρητική ελληνική κοινωνία, η οποία 
δεν είναι στην πλειονότητά της έτοιµη ακόµα να δεχθεί θέµατα τολµηρότερα για την ηλικία αυτή. 
Ο δεύτερος µας µεταθέτει στην περιοχή των ίδιων των συγγραφέων, οι οποίοι, γνωρίζοντας την 
περιρρέουσα πραγµατικότητα αφενός και αφετέρου επειδή δεν είναι ιδιαίτερα τολµηροί, 
πιστεύοντας ότι η επιστηµονική φαντασία απαιτεί αρκετές επιστηµονικές γνώσεις, δεν τολµούν να 
γράψουν κείµενα, εµπλουτίζοντας τη θεµατογραφία του χώρου αυτού.  
  Καθώς βέβαια µελετούµε διαρκώς τα κείµενα αυτά αρχίζουν οι αναθεωρήσεις και οι ανατροπές, 
οι οποίες διαφοροποιούν την κατηγοριοποίηση την οποία έχουµε παλαιότερα επιχειρήσει. Έτσι, 
κείµενα που αρχικά είχαµε θεωρήσει απλώς διαστηµικά και τα είχαµε χαρακτηρίσει έτσι, 
περισσότερο για πρακτικούς λόγους, τώρα διακρίνουµε, κάτω από το διαστηµικό τους µανδύα, 
ένα ιδεολογικοπολιτικό περιεχόµενο. Βέβαια, οφείλουµε να διευκρινίσουµε ότι και τα διαστηµικά 
αυτά κείµενα, ούτως ή άλλως είναι πολιτικά, εφόσον εκφράζουν την πολιτική βούληση είτε των 
εξωγήινων είτε των γήινων να ξεφύγουν από το χώρο τους και να εξερευνήσουν ή να κατακτήσουν 
άλλους πλανήτες. Ωστόσο, αυτό αποτελεί µια περίπτωση γενικότερης πολιτικής, προφανώς 
αποικιοκρατικής, αντίληψης, χωρίς εµφανή πολιτικά στοιχεία. Η ανατροπή αυτή οφείλεται 
περισσότερο σε µια βούληση αποκάλυψης του ιδεολογικοπολιτικού χαρακτήρα ορισµένων κειµένων, 
η οποία διαδέχτηκε µια ασυνείδητη απόκρυψη της περιρρέουσας πολιτικής ταυτότητας των 
κειµένων αυτών, µε το επιχείρηµα ότι τα παιδιά καλό είναι να µένουν µακριά από την πολιτική 
και κυρίως από µια λογοτεχνία, η οποία εµπεριέχει έστω και σπερµατικά παρεµφερή στοιχεία. 
Στο χώρο άλλωστε της παιδικής λογοτεχνίας, κείµενα προπαγανδιστικά θεωρούνται «κακή 
λογοτεχνία». Ωστόσο, είναι δύσκολο πολλές φορές να αποκρύψουµε από τα παιδιά το πολιτικό 
στοιχείο. Και αρκούµαστε σε ένα µόνο παράδειγµα µη επιστηµονικής φαντασίας, το οποίο 
επικεντρώνεται στο Παραµύθι χωρίς όνοµα της κλασικής πλέον Πηνελόπης ∆έλτα, όπου η πολιτική 
διαφθορά και η ανικανότητα ηγητόρων οδηγούν στον όλεθρο µια χώρα. 
  Στην επιστηµονική φαντασία περιοριζόµαστε για τους λόγους που εκθέσαµε παραπάνω σε 
διαστηµικά κείµενα, τα οποία ούτως ή άλλως αντικατοπτρίζουν µια αποικιοκρατική πολιτική είτε 
των εξωγήινων είτε των γήινων, περισσότερο των δεύτερων. Στην πλειονότητά τους στα κείµενα 
µε εξωγήινους, οι εξωγήινοι έχουν φιλικές διαθέσεις και σπάνια εχθρικές, όπως συµβαίνει στο 
µυθιστόρηµα της Τούλας Κακουλλή Η τελευταία χώρα της Γης. 
  Στα κείµενα αυτά, η προσπάθεια των γήινων να αποικίσουν το διάστηµα µας παραπέµπει σε 
ανάλογες προσπάθειες στην αρχαιότητα ήδη, και προφανώς και στα πολύ µεταγενέστερα χρόνια, 
να επεκτείνουν οι πόλεις-κράτη, για να περιοριστούµε στην αρχαιοελληνική πραγµατικότητα, την 
κυριαρχία τους, εφαρµόζοντας µια καθαρά ιµπεριαλιστική πολιτική. Η διαφορά εντοπίζεται στα 
µέσα που χρησιµοποιούνται και στο χώρο, ο οποίος έχει διευρυνθεί ήδη αρκετά και κείται έξω 
από τον πλανήτη Γη. Έτσι, ο ιµπεριαλισµός αποκτά πλέον µια διαπλανητική ή διαγαλαξιακή 
διάσταση. Τα κείµενα βέβαια αυτά γράφονται για να τέρψουν το παιδί και να το ξεναγήσουν σε 
φαντασιακούς κόσµους, οι οποίοι από την αρχαιότητα ήδη έχουν απασχολήσει τον άνθρωπο 
τόσο σε πρακτικό-µυθικό επίπεδο όσο και σε λογοτεχνικό4, ουσιαστικά όµως υποκρύπτουν µια 
ασυνείδητη επίδραση των προσπαθειών του ανθρώπου να διευρύνει το ζωτικό του χώρο και να 
αναζητήσει σε άλλους πλανήτες πηγές ενέργειας. 
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  Σε ορισµένα κείµενα µάλιστα, οι άνθρωποι έχουν αποικίσει τη Σελήνη (Ν. Τζώρτζογλου, Εδώ 
Σελήνη) ή τον Άρη (Τ. Ανδρουτσόπουλου, Γη 2040 µ.Χ), µε το επιχείρηµα της επίλυσης του 
ενεργειακού προβλήµατος ή της αποτροπής ενός ανηλεούς εποικισµού, ο οποίος προφανώς θα 
οδηγούσε τον πλανήτη Άρη στην ίδια κατάσταση, στην οποία είχε φτάσει η Γη. Οι 
αποικιοκρατικές βλέψεις είναι αδιαµφισβήτητες, µε τη διαφορά ότι στο Εδώ Σελήνη ο αποικισµός, 
µε τη µορφή ενός ερευνητικού σταθµού µε Έλληνες µάλιστα αποίκους, ως εκπροσώπους της 
γήινης Οµοσπονδίας, έχει χαρακτήρα ειρηνικό και ερευνητικό, ενώ στο Γη 2040 µ.Χ. ο 
αποικισµός συντελείται από παιδιά, προκειµένου να αποφευχθεί ένας άλλος ολέθριος αποικισµός 
που σχεδίαζαν οι ενήλικες και ο οποίος και θα κατέστρεφε οικολογικά τον πλανήτη Άρη, όπως 
συνέβη και µε τη Γη. Βρισκόµαστε έτσι αντιµέτωποι µε µια διαστηµική ιµπεριαλιστική πολιτική, 
σε πιο εξευγενισµένη µορφή, η οποία όµως δεν παύει να αντικατοπτρίζει γήινα πρότυπα, παρά τα 
δηµοκρατικά στοιχεία που εµπεριέχουν τα κείµενα αυτά, αν και τη δηµοκρατία στην πιο ιδανική 
της µορφή θα τη δούµε να περιγράφεται πολύ σύντοµα, αλλά και να βιώνεται φυσικά και αβίαστα, 
στο Άλλο της Λιλής Μαυροκεφάλου, ως πολίτευµα της Λοφούσας, µιας ιδανικής ουτοπικής 
πολιτείας σε µια µεταπυρηνική εποχή σε χώρο που δεν προσδιορίζεται αλλά που είναι εύκολα 
αναγνωρίσιµος, µια φαντασιακή διάσταση της Γης. Οι αποικιοκρατικές βλέψεις, ανεξάρτητα αν 
πραγµατοποιούνται ή όχι, εκτείνονται και στην υποθαλάσσια περιοχή τόσο στο αρκετά 
προωθηµένο για τα ελληνικά δεδοµένα κείµενο της Κίρας Σίνου Το µεγάλο πείραµα όσο και στο 
χιουµοριστικό µυθιστόρηµα της Γιολάντας Πατεράκη Η πιο τρελή ιστορία του κόσµου.  
  Το κείµενο ωστόσο που εκφράζει κατεξοχήν µια διαστηµική αποικιοκρατική πολιτική, σε 
συνδυασµό µε ένα απολυταρχικό σύστηµα διακυβέρνησης του διαστηµικού χώρου είναι η 
Εισβολή στη Μυρµηγκάνα του Μάριου Βερέττα. Το ιδεολογικό πλαίσιο του κειµένου δοµείται 
γύρω από την πανίσχυρη Μυρµηγκάνα, η οποία έχει υποτάξει όλους τους πλανήτες, εκτός από 
τον πλανήτη Τζιτζικόνι, ο οποίος ζει κάτω από ένα δηµοκρατικό καθεστώς. Είναι 
χαρακτηριστικά τα ονόµατα του κειµένου είτε ως απλά, συνοδευόµενα από ένα παραθετικό 
προσδιορισµό (Μύρµηγκας ο Μέγας, κατά το Αλέξανδρος ο Μέγας, Μύρµηγκας ο Αδυσώπητος, 
κατά το Ιβάν ο Τροµερός), είτε ως σύνθετα επαγγελµατικά ή δηλωτικά ιδιοτήτων 
(µυρµηγκονόµος, µυρµηγκοποιητής κ.ά.), τα οποία ως συµβολικά προσδίδουν στο κείµενο 
συµβολικό χαρακτήρα και µια παραµυθιακή χροιά.  
  Αξιοσηµείωτη είναι επίσης η στυγνότητα της εξουσίας απέναντι στους Μύρµηγκες, οι οποίοι 
είναι οργανωµένοι σε µια αυστηρή κοινωνικοπολιτική ιεραρχία, στη βάση της οποίας βρίσκεται ο 
πολύς λαός των Μυρµήγκων, οι οποίοι είναι υποχρεωµένοι να εργάζονται σκληρά, υπό την 
επίβλεψη των Μυρµηγκονόµων που ελέγχουν τα πάντα σε όλη την έκταση της γαλαξιακής 
αυτοκρατορίας. Τη ∆ιοίκηση υποβοηθούν τέσσερις τεράστιες συσκευές που δεσπόζουν στην 
Υπόγεια Πλατεία Ελέγχου της Μυρµηγκάνας. Έχουν κατασκοπευτικό ρόλο (Εµφανιστήριο), 
στιγµιαίας µεταφοράς αλλά και εξαφάνισης των ανεπιθύµητων (Εξαφανιστήριο), παρακολούθησης 
και λήψη µηνυµάτων (Υλοποιητήριο), κοντά από το οποίο αποµακρύνουν το λαό, φοβούµενοι 
µήπως κάθε εχθρικό µήνυµα είναι επικίνδυνο για τη νοµιµοφροσύνη των Μυρµήγκων, και η 
συσκευή που ξεπαγώνει τους αστροναύτες και τους διαστηµικούς επισκέπτες, που ταξιδεύουν σε 
κατάσταση βαθιάς κατάψυξης (Ξεπαγωτήρας). Παράλληλα, υπάρχει και µια Προθήκη µε 
απαγορευµένα αντικείµενα, µε ό,τι δηλαδή πιστεύει το απολυταρχικό καθεστώς ότι είναι 
ανεπίτρεπτα, απαράδεκτα και ασυγχώρητα, γιατί εγκυµονούν κίνδυνο για την κυρίαρχη ιδεολογία 
του διαλαξιακού απολυταρχικού καθεστώτος της Μυρµηγκάνας, µε το όνοµα ΜΜ-τ, µιας 
διαγαλαξιακής φιλοπόλεµης αυτοκρατορίας. 
  ∆ιατυπώνονται βέβαια και αντιπολεµικές απόψεις από ελάχιστους αξιωµατούχους που είναι 
αντίθετοι του πολέµου, επειδή τον κρίνουν οικονοµικά ασύµφορο. Οι λόγοι που εκφωνούνται για 
πόλεµο ή ειρήνη µας παραπέµπουν στους ανάλογους διττούς λόγους του Θουκυδίδη. Ιδιαίτερα, ο 
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διαγαλαξιακός αυτοκράτορας Μύρµηγκας ο Μέγας µας παραπέµπει στο λόγο του Αλκιβιάδη 
λίγο πριν τη Σικελική εκστρατεία: Και ουκ έστιν ηµίν ταµιεύεσθαι ες όσον βουλόµεθα άρχειν, αλλά 
ανάγκη, επείπερ εν τώδε καθέσταµεν, τοις µεν επιβουλεύειν, τους δε µη ανιέναι, δια το αρχθήναι αν υφ’ 
ετέρων αυτοίς κίνδυνον είναι, ει µη αυτοί άλλων άρχοιµεν. Και ουκ εκ του αυτού επισκεπτέον υµίν τοις 
άλλοις το ήσυχον, ει µη και τα επιτηδεύµατα ες το οµοίον µεταλήψεσθε. ( = Ούτε είναι δυνατό να 
χρησιµοποιούµε τις δυνάµεις µας µε οικονοµία, εφόσον θέλουµε να διατηρούµε την ηγεµονία, 
αλλά είναι ανάγκη, αφού βρισκόµαστε σ’ αυτήν τη θέση, άλλους να επιβουλευόµαστε και άλλους 
να παρενοχλούµε, γιατί διατρέχουµε τον κίνδυνο να περιέλθουµε στην ηγεµονία άλλων, µόλις 
σταµατήσουµε να έχουµε άλλους στη δική µας») 5.  
  Απέναντι στη φιλοπόλεµη αυτή απολυταρχία, η οποία εκδηλώνει τη στυγνή συµπεριφορά της 
προς τους υποτελείς της µε τον πλέον ανηλεή τρόπο ορθώνεται ο µικρός πλανήτης Τζιτζικόνι, 
που κατοικείται από τους Τζίτζικες, ως µεταµορφώµατα του αρχαίου βασιλιά Τιθωνού και 
σύµβολο της αγάπης προς την αιώνια ζωή και τον έρωτα. Ο πλανήτης κυβερνιέται µε 
δηµοκρατικό πολίτευµα, το οποίο τελικά θα κατορθώσει να µεταβάλει το πολιτειακό σύστηµα 
της Μεγάλης Μυρµηγκάνας, µε ειρηνικά µέσα. Στο διηλιακό σύστηµα κυριαρχεί πλέον µια και 
µόνη διαγαλαξιακή οµοσπονδία δηµοκρατούµενη, στην οποία µετά την ανατροπή των 
απολυταρχικών ηγητόρων, αναλαµβάνει την προεδρία ένας Μυρµηγκοποιητής.  
  Η πολιτική αλληγορία νοµίζουµε ότι είναι εµφανής και ο αντικατοπτρισµός της ελληνικής 
αρχαιότητας, λόγου χάριν της Α΄ Αθηναϊκής συµµαχίας, η οποία είχε µετατρέψει τους 
συµµάχους σε υποτελείς, πολιτικών συστηµάτων και ιδεολογιών, καθώς και της πλατωνικής 
πολιτικής σκέψης, εφόσον τελικά την εξουσία αναλαµβάνει ένας πνευµατικός άνθρωπος, κατά την 
πλατωνική υπόδειξη «ή οι φιλόσοφοι θα πρέπει να βασιλεύσουν ή οι βασιλείς θα πρέπει να γίνουν 
φιλόσοφοι», πραγµατικότητα την οποία συναντούµε και σε αρκετά κράτη στην εποχή µας. Είναι 
χαρακτηριστική η αποφθεγµατικού χαρακτήρα φιλοσοφική φράση των Τζιτζίκων Μέσα σε κάθε 
µύρµηγκα κρύβεται και ένας Τζίτζικας και µέσα σε κάθε Τζίτζικα κρύβεται και ένας Μύρµηγκας. Είναι 
αξιοσηµείωτο ότι οι θεωρίες του Αριστοτέλη για τον πολίτη ως βασικό συστατικό στοιχείο της 
πόλης καταστρατηγούνται παντελώς: Και γαρ ο πολίτης αµφισβητείται πολλάκις. ου γαρ αυτόν 
οµολογούσιν πάντες είναι πολίτην. έστι γαρ τις ος εν δηµοκρατία πολίτης ων εν ολιγαρχία πολλάκις ουκ έστιν 
πολίτης6, όπως συµβαίνει στην Εισβολή στη Μυρµηγκάνα.  
  Αντίθετα, στο Άλλο της Λιλής Μαυροκεφάλου οι θεωρίες αυτές γίνονται απόλυτα σεβαστές. Το 
ίδιο διαπιστώνουµε και για την πόλη ως την τελειότερη µορφή της κοινωνίας: Επειδή πάσαν πόλιν 
ορώµεν κοινωνίαν τινά ούσαν και πάσαν κοινωνίαν αγαθού τινος ένεκεν συνεστηκυίαν (του γαρ δοκούντος 
αγαθού χάριν πάντα πράττουσι πάντες), δήλον ως πάσαι µεν αγαθού τινος στοχάζονται, µάλιστα δε και του 
κυριωτάτου πάντων ή πασών κυριωτάτη και πάσας περιέχουσα τας άλλας. Αύτη δ’ έστιν η καλουµένη πόλις 
και η κοινωνία η πολιτική7, η οποία, κατά τον Αριστοτέλη, συγκροτήθηκε για να διασφαλίζει τη ζωή, 
στην πραγµατικότητα όµως υπάρχει για να εξασφαλίζει την καλή ζωή. Τα στοιχεία αυτά 
απουσιάζουν παντελώς από το κείµενο του Μάριου Βερέττα, όπου η Μυρµηγκάνα παραπέµπει 
στο στρατοκρατικό καθεστώς της αρχαίας Σπάρτης. Ως πολίτευµα άλλωστε αποτελεί παρέκκλιση 
τόσο της αριστοκρατίας, αν αναγνωρίσουµε ως βασικό χαρακτηριστικό της την τυραννία, η οποία 
υπηρετεί τα συµφέροντα του µονάρχη, ή από την δηµοκρατία, επειδή εξυπηρετεί τα συµφέροντα 
των πλουσίων8. Αντίθετα, στην ουτοπική κοινωνία της Λιλής Μαυροκεφάλου τα αριστοτελικά 
χαρακτηριστικά της πολιτείας και του πολίτη αποτελούν βασικά συστατικά και είναι ιδιαίτερα 
εµφανή. 
   Η Εισβολή στη Μυρµηγκάνα είναι το µοναδικό ίσως κείµενο επιστηµονικής φαντασίας για παιδιά, 
στο οποίο έχουµε ένα κατεξοχήν ολοκληρωµένο κοινωνικό και πολιτικό σύστηµα, µε ιδιαίτερα 
ευδιάκριτη την πολιτική ιδεολογία και την κοινωνική διαστρωµάτωση, η οποία, σύµφωνα µε την 
πυραµίδα του Σορόκιν, σκιαγραφείται ως εξής 
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Τα κείµενα γενικότερα της επιστηµονικής φαντασίας έχουν χαρακτηριστεί προφητικά και ως το 
τελευταίο προπύργιο της ηθικής. Αν αναζητήσαµε οµόλογες καταστάσεις στην αρχαιότητα, οι 
οποίες ενδεχοµένως να αποτελούν και το έναυσµα, ή έστω µια υποσυνείδητη επίδραση στην 
παιδική και νεανική, επιστηµονική φαντασία, η προφητική δυνητικότητα και η «αµυντορική» ηθικότητα 
που εγκλείουν τα κείµενα αυτά επαληθεύεται, κατά τρόπο θριαµβολογικό, στην εποχή µας µε όσα 
τεκταίνονται. Η ιµπεριαλιστική πολιτική ορισµένων κρατών µε σφριγηλή και εύρωστη οικονοµία 
τα οδηγεί σε επίδειξη στρατιωτικής ισχύος και δεν αποκρύπτουν µια ακόρεστη βουλιµία να 
σφετερίζονται ενεργειακές πηγές, να πλήττουν το δικαίωµα για αυτοδιάθεση των λαών, να 
παραβιάζουν τους κανόνες του διεθνούς δικαίου, να προβαίνουν σε ψευδεπίγραφες δηλώσεις ότι 
υπεραµύνονται των ελευθεριών άλλων λαών, να εκδηλώνουν ψευδώνυµη δηµοκρατική διάθεση, να 
καταστρατηγούν τα διεθνή νόµιµα και να περιφρονούν διεθνείς οργανισµούς. Έτσι, από την 
µυθιστορηµατική φαντασιακή και µονοκρατορική Μυρµηγκάνα µεταβαίνουµε σε ένα απηνή 
πολιτικό µονοκρατορικό ρεαλισµό, στον οποίο χωρίς περίσκεψη και αιδώ καταπατούνται τα 
δικαιώµατα αυτοδιάθεσης και δηµοκρατίας των λαών. Η διαφορά είναι ότι στη µυθιστορηµατική 
πραγµατικότητα κυριαρχεί το αίσθηµα δικαίου και θριαµβεύει η ∆ηµοκρατία ως δικαίωση του 
αρχετυπικού σχήµατος καλό vs κακό. 
  Στην εκπαιδευτική πράξη, το κείµενο είναι ιδιαίτερα χρήσιµο, επειδή προσφέρεται οι µαθητές, 
µε βάση τις γνώσεις τους στην Ιστορία, να παραλληλίσουν τα γεγονότα και να συνειδητοποιήσουν 
καλύτερα τη διαφορά ανάµεσα στα αυταρχικά και στα δηµοκρατικά καθεστώτα.  
   Υπάρχουν βέβαια και αρκετά άλλα κείµενα, στα οποία ποικίλλει ο βαθµός αυταρχικής 
διακυβέρνησης µιας χώρας, συνήθως καταστραµµένης από πυρηνικά όπλα. Στις ιστορίες αυτές, 
εξαιτίας της οικολογικής καταστροφής, οι άνθρωποι ζουν υπό την επιφάνεια της Γης, όπου 
δηµιουργείται ένα ψεύτικο και απατηλό περιβάλλον, ενώ η γνώση του παρελθόντος είναι 
απαγορευµένος καρπός. Και στα κείµενα αυτά, όπως είναι το µυθιστόρηµα του Τάκη 
Ανδρουτσόπουλου Γη 2040 µ.Χ., η καταπιεστική πολιτεία ενσταλάζει τα αναγκαία στοιχεία για να 
κρατεί τους πολίτες της υποτελείς και αποκρύπτει την ουσία των πραγµάτων, γιατί η γνώση 
δηµιουργεί αντίδραση και επανάσταση, όπως διαπιστώσαµε και στην Εισβολή στη Μυρµηγκάνα. 
Αλλά και σε περιπτώσεις στις οποίες οι άνθρωποι ζουν στην επιφάνεια της Γης, όπως στο 
µυθιστόρηµα του Βασίλη Παπαθεοδώρου Το µήνυµα, η αυταρχική πολιτεία διοχετεύει µέσω των 
υπολογιστών τις πληροφορίες που επιθυµεί, προκειµένου να κρατεί υποταγµένους τους πολίτες 
της. 
   Η αποκοίµιση των πολιτών στα αυταρχικά καθεστώτα επιτυγχάνεται µε κάποιες ελάχιστες 
παροχές, οι οποίες επιχειρούν να καλύψουν την άτεγκτη εξουσία και να δείξουν ένα «φιλολαϊκό» 
πρόσωπο των απολυταρχών. Έτσι, παρέχονται κάποιες µικροχαρές (µυρµηγκοκόλλα, κατά το 
πρότυπο της Κόκα κόλα, η οποία µάλιστα ανακαλεί στη µνήµη µας το µέλανα ζωµό των 
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Σπαρτιατών, και ελάχιστες στιγµές ύπνου στην Εισβολή στη Μυρµηγκάνα, ή προστασία στο Γη 
2040 µ.Χ., οι οποίες λειτουργούν ως φενάκη και κατ’ επίφαση κρατική µέριµνα. 
 
Συµπεράσµατα 
 
  Ολοκληρώνοντας τη σύντοµη προσπέλαση των πολιτικού χαρακτήρα κειµένων για παιδιά και 
νέους, καταλήγουµε στα ακόλουθα πορίσµατα:  
  Η ιστορία δοµείται γύρω από ένα διπολισµό ανάµεσα στην αποικιοκρατία-απολυταρχία και στη 
δηµοκρατία-ουτοπία, η οποία ανάγεται  στο κοσµικής φύσης στην περίπτωσή µας, διπολικό 
ζεύγος καλό vs κακό, που παρουσιάζεται ως προς την έκτασή του ιδιαίτερα υπερµεγεθυσµένο, 
εφόσον ξεπερνά τα γνωστά γήινα χωρικά σύνορα και αναπτύσσει συχνά τη δραστηριότητά του 
στον αχανή διαστρικό χώρο. Για την παιδική λογοτεχνία η ιστορία µε τα επιµέρους στοιχεία 
πλοκής και δοµής παρουσιάζει σχετική τουλάχιστον πρωτοτυπία και αποβλέπει να 
µεταλαµπαδεύσει στα παιδιά ό,τι θετικότερο υπάρχει στο χώρο µιας πολιτικής διακυβέρνησης, 
έστω και στο διαπλανητικό µεγακράτος, προβάλλοντας µε τα µελανότερα χρώµατα τον 
ολοκληρωτισµό και την απολυταρχία, ώστε να προκληθούν και αποστροφή προς αυτόν και 
αισθήµατα απέχθειας. Τα κείµενα αυτά προτείνουν µε τον τρόπο αυτό µια πολιτική µυθολογία, η 
οποία υποκρύπτεται καλά κάτω από το µανδύα µιας απλής διαστηµικής, ή και µη διαστηµικής, 
ιστορίας, µε ήρωες κάποτε έντοµα, τα οποία χρησιµοποιούνται µε συµβολικό χαρακτήρα.  
  Στην πραγµατικότητα, η πλοκή είναι ένα αµάλγαµα διακειµενικών επιδράσεων9 πολιτικού ή 
ερωτικού χαρακτήρα που παραπέµπουν στον Πλάτωνα ή στο Σαίξπηρ αντίστοιχα ή σε 
αρχαιοελληνικά πρότυπα όπως είναι οι αρχαιοελληνικές ηγεµονίες και οι συµπολιτείες και σε 
νεότερα καπιταλιστικά ιµπεριαλιστικά πολιτικά συστήµατα. 
   Οφείλουµε βέβαια να διευκρινίσουµε ότι, εάν διδάξουµε σε µαθητές τα κείµενα της κατηγορίας 
αυτής, θα πρέπει να είµαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί. ∆εν µπορούµε όµως να αποφύγουµε 
παραλληλισµούς µε την αρχαιοελληνική πολιτική, την ηγεµονική συµπεριφορά των πόλεων-
κρατών και τις συνενώσεις κρατών σε συµπολιτείες, οι οποίες ασκούσαν παρεµφερή πολιτική. Η 
στυγνότητα και η στυγερότητα των ολοκληρωτικών καθεστώτων που εµπεριέχονται στα κείµενα 
αυτά είναι κατανοητότερη από τους µαθητές, επειδή ως αναγνώστες βιώνουν την πολιτική 
διάσταση και συµπάσχουν µε τον καταπιεσµένο λαό. Γιατί ποιος θα µπορούσε να αποσιωπήσει τη 
γενοκτονία των Μηλίων, παραδείγµατος χάριν, από τους Αθηναίους κατά τον Πελοποννησιακό 
πόλεµο, την οποία περιγράφει ο Θουκυδίδης στο Ε΄ βιβλίο των Ιστοριών του ή τις προγραφές του 
Σύλλα; ΄Η την ασύστολη περιφρόνηση από τους ισχυρούς τη Γης στην εποχή µας αδύναµων 
οικονοµικά λαών, οι οποίοι κατατρύχονται από οικονοµικές εξαρτήσεις και πολιτικές διεισδύσεις, 
οι οποίες διευθετούν τα πολιτικά δρώµενα των µικρών λαών, ανά την υφήλιο, κυρίως µε 
στρατιωτικές επεµβάσεις, όπως στην Μυρµηγκάνα; Ή ποιος θα µπορούσε να παραγνωρίσει τον 
ιµπεριαλιστικό χαρακτήρα της εκστρατείας του Μεγάλου Αλεξάνδρου, παρά τον εκπολιτιστικό 
µανδύα µε τον οποίο έχει περιβληθεί; Ή ποιος θα µπορούσε να παραγνωρίσει τις καταχρηστικές 
παρεµβάσεις ορισµένων κρατών στην εποχή µας που εκφράζουν µια «εκπολιτισµένη» εκδοχή της 
σύγχρονης αποικιοκρατίας και µονοκρατοριακής απολυταρχίας;  
  Μόνο η αντικειµενική θέαση των ιστορικών αυτών γεγονότων θα µπορούσε να δώσει τις 
πραγµατικές διαστάσεις των κειµένων επιστηµονικής φαντασίας, στα οποία υποβόσκει, έντεχνα 
κρυµµένη, µια πολιτική αλληγορία και να µυήσει τους µαθητές-αναγνώστες στη ∆ηµοκρατία, 
αποκαλύπτοντας τις αυταπάτες µε τις οποίες αποκοιµίζει τους πολίτες η απολυταρχική 
διακυβέρνηση, τροµοκρατώντας τους υπηκόους του πλανητικού ή εξωπλανητικών µας 
συστηµάτων, τους οποίους χειραγωγεί, µέσω της εργασίας και της στέρησης των ελευθεριών.  
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   Αντίθετα, στο φιλελεύθερο Τζιτζικόνι,, και γενικά σε κάθε αντίστοιχο πολίτευµα στη διαχρονική 
πολιτική πορεία του ανθρώπου, απουσιάζει εντελώς η καταπιεστική εργασία και κάθε ταλανιστική 
δραστηριότητα, η οποία ερείδεται στην ελεύθερη βούληση. Εδώ, η ευδαιµονία και η ευτυχία των 
πολιτών εκπορεύεται από τη φιλελεύθερη πολιτική των ηγητόρων τους, οι οποίοι παραµένουν 
αθέατοι στο παρασκήνιο. Η διαχρονική πολιτική απόφανση και παραίνεση του Περικλή Το δ’ 
εύψυχον το ελεύθερον, το δ’ ελεύθερον το εύψυχον µετασχηµατίζεται στην περίπτωση αυτή Το εύψυχον 
το ευ ζην το δ’ ευ ζην το εύδαιµον. Για το λόγο αυτό, οι εκπρόσωποι της απολυταρχικής 
Μυρµηγκάνας, δελεασµένοι από την πολιτική ιδεολογία, τη βιοθεωρία και τα αγαθά της 
∆ηµοκρατίας, αυτοµολούν και ζητούν πολιτικό άσυλο, καταφεύγοντας µε ειδικό λεξιλόγιο, στη 
δηµοκρατική χώρα, την οποία στέλνονται να κατακτήσουν. Η παρουσία ωστόσο της δηµοκρατίας 
του πλανήτη Τζιτζικόνι και ο παράδεισος της πολιτικής ουτοπίας της Λοφούσας αποτελούν µια 
διορθωτική παρέµβαση και ρωγµή αισιοδοξίας για τα πολιτικά δρώµενα στον πλανήτη Γη, αν και 
θα µπορούσε να ισχυριστεί κανείς µε αυξηµένη βεβαιότητα ότι ουσιαστικά αποτελεί ένα 
δυστοπικό πολιτικό όραµα του παιδικού µυθιστορήµατος επιστηµονικής φαντασίας. 
  Το κείµενο ωστόσο, στο οποίο συναντά κανείς κατεξοχήν τη δυστοπία είναι το Εδώ Σελήνη της 
Νίτσας Τζώρτζογλου, όπου η Γη αδυνατεί να ενωθεί πολιτικά σε µια οικουµενική δηµοκρατική 
πολιτεία, γιατί ένα µικρό µέρος πολιτών, καταλαµβάνοντας τις περιοχές µε το πετρέλαιο που 
µπορεί να λύσει το ενεργειακό πρόβληµα της Γης αποµονώνεται στην Ανταρκτική και ασκεί 
εκβιαστική πολιτική απέναντι στους υπόλοιπους ενωµένους σε µια Οµοσπονδία λαούς. Πρόκειται 
για ένα καθαρά πολιτικά αλληγορικό κείµενο, το οποίο έχει τις πραγµατικές του προεκβολές στη 
σύγχρονη πραγµατικότητα, χωρίς να απουσιάζει ο φουτουριστικός χαρακτήρας του αλλά και η 
«προπυργιακή» ηθική του διάσταση, η οποία δικαιώνει το χαρακτηρισµό της επιστηµονικής 
φαντασίας, ως το τελευταίο καταφύγιο της ηθικής.  
  Οι χαρακτήρες αποτελούν απεικάσµατα των γήινων πατριαρχικών προτύπων-στερεοτύπων και, 
αν και συχνά µη ολοκληρωµένοι, εντέλει είναι δυναµικοί, λόγω της εξελικτικότητάς τους. Όταν οι 
χαρακτήρες είναι εξωγήινα όντα µε τις ιµπεριαλιστικές τάσεις που τους διακρίνουν εκπροσωπούν 
µια επικίνδυνη κακεντρεχή δύναµη εξωκοσµική, µε τερατικό εσωτερικό κόσµο, αδίσταχτοι και 
ανηλεείς. Το νοµοτελειακό πλαίσιο δράσης της απολυταρχικής πλευράς αποκλείει κάθε 
διαπραγµάτευση και συµφιλίωση. Οι διαστηµικοί ιµπεριαλιστές υπεραµύνονται και επιδιώκουν το 
σφετερισµό του χώρου και µπορούν να εξουδετερωθούν µόνο µε την αγάπη και τη µουσική. Η 
αναξιοπιστία επίσης των οργάνων προηγµένης τεχνολογίας αποτελεί αδιάψευστη έκφραση της 
αδυναµίας για µια διαπλανηταρχία σε σχέση µε τα παραδοσιακά όπλα της διπλωµατίας των λαών 
που εκπροσωπούν τη δηµοκρατία ή ένα ουτοπικό πολιτικό σύστηµα διακυβέρνησης, το οποίο 
προϋποθέτει ανθρώπους µε ειδική παιδεία, όπως συµβαίνει στο Άλλο της Λιλής Μαυροκεφάλου. 
Μια παρεµφερής υπόθεση γελοιοποιεί την απολυταρχία, αποκαλύπτει τους κινδύνους της 
αποικιοκρατίας και προβάλλει µια ενσυνείδητη δηµοκρατία. Είναι χαρακτηριστικές οι 
διαπιστώσεις της ηρωίδας Ήριννας στο Άλλο της Λιλής Μαυροκεφάλου  

 
Παντού διαδηλώνουν νέοι στην πλειοψηφία και πανταχού παρούσα η αστυνοµία, 
υπερασπιστής και φύλακας του ακατανόητου. Και η βία της εξουσίας, ξυλοδαρµοί, δακρυγόνα, 
φυλακίσεις, φαίνεται να ‘χει πάντα τον τελευταίο λόγο. 
  Η Ήριννα τα ‘χει ολότελα χαµένα. Οι εικόνες είναι παρµένες από δηµοκρατικές –όσο 
µπορούσαν να ‘ναι τότε– χώρες. Μοιάζει πέρα για πέρα παλαβό η εκλεγµένη εξουσία, 
χρησιµοποιώντας µερικούς ανθρώπους µε στολές, κλοµπ, να µπορεί να επιβάλει τις απόψεις 
της πάνω στον κόσµο (σελ. 92).  
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  Η δυσπιστία, όσο µπορεί να εξωτερικευτεί απέναντι στην απολυταρχικά εκφραζόµενη 
εκτελεστική εξουσία καταπνίγεται και πολύ σπάνια εκδηλώνεται, εφόσον κάθε αντίδραση οδηγεί 
σε ένα αποκρουστικό και απάνθρωπο θάνατο, όπως συµβαίνει στη Μαρία στο κείµενο της 
Μαυροκεφάλου, η οποία συνοψίζει στο πρόσωπό της τη µοίρα όσων επιχειρούν να αποδράσουν 
από µια απολυταρχικά διοικούµενη χώρα. Ελάχιστοι άλλωστε καταφέρνουν να ξεφύγουν, 
αναζητώντας άλλους τόπους πιο φιλελεύθερους, αλλά και εκεί µέχρι να εγκλιµατιστούν 
κατατρύχονται από το φόβο της ανακάλυψης και της θανάτωσής τους. Η ανάγκη για φυγή και 
σωτηρία αποδεικνύει την ανικανότητα των απολυταρχικών κρατικών µηχανισµών να κρατήσει µε 
την ελεύθερη βούλησή τους πολίτες, οι οποίοι παραµένουν βέβαια στην επικράτεια κάτω από την 
απειλή µιας τροµοκρατίας. Στο κείµενο µάλιστα του Μάριου Βερέττα αυτοµολούν στο 
δηµοκρατούµενο πλανήτη ακόµα και τα πολύ οικεία πρόσωπα του µονοκράτορα αρχηγού της 
διαπλανητικής αυτοκρατορίας, ο οποίος δεν διστάζει να στραφεί εναντίον τους, ως απόδειξη της 
ανασφάλειας των καθεστώτων αυτών. 
  Το ιδεολογικό πλαίσιο µοιράζεται ανάµεσα στη συντηρητικότητα, στο φιλελευθερισµό και στο 
πολιτικό ουτοπικό όραµα, έστω και αν η ουτοπία απαντάται σπανιότερα, λόγω της δυσχερούς 
προσπελασιµότητάς της. Οι δεσποτικές διαθέσεις και ο ολοκληρωτισµός εκτείνεται όχι µόνο 
στον πολιτικό χώρο αλλά και στην τεχνολογία, µε επικέντρωση στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, 
οι οποίοι έχουν καταστήσει τους ανθρώπους δέσµιούς τους. Πρόκειται για µια πολιτική 
διαφορετικότητα. Επανερχόµενοι στην πολιτική απολυταρχία, στην εποχή µας θεωρητικά έχει 
περιοριστεί, και κατ’ επίφαση έχει εκλείψει. Ουσιαστικά όµως έχει γιγαντωθεί στην πολιτική 
πραγµατικότητα και εµφανίζεται µεταµφιεσµένη. Στο λογοτεχνικό ωστόσο µυθικό σύµπαν 
παραπέµπει στον ασύµµετρο αγώνα του ∆αβίδ µε το Γολιάθ, στην πολιτισµική διείσδυση της 
ελληνιστικής Ελλάδας στην ιµπεριαλιστική ρωµαϊκή αυτοκρατορία και στη νίκη του πολιτισµένου 
κόσµου. Από την άποψη αυτή, τα κείµενα αυτά έχουν ένα ενδεχοµένως ψευδοφουτουριστικό 
χαρακτήρα, αν κρίνουµε από τις συνενώσεις των κρατών της Γης, οι οποίες διακρίνονται από µια 
αντιφατικότητα, εφόσον άλλες από αυτές µε ψευδεπίγραφη δηµοκρατία ασκούν µια 
ιµπεριαλιστική πολιτική, η οποία χρησιµοποιεί κάθε µέσο διείσδυσης και υπόταξης των 
ανίσχυρων, ενώ άλλες και πάλι υπό το µανδύα µιας δηµοκρατικής συνύπαρξης «αγωνίζονται» να 
υπεραµυνθούν τα δηµοκρατικά ιδεώδη και την αυτοδιάθεση των λαών.  
 Τα κείµενα αυτά αποτελούν και το αντικείµενο αυτής της διερεύνησης που µόλις επιχειρήσαµε 
δοµούνται γύρω από ένα τετραπολικό σύστηµα, τον ολοκληρωτικό πόλεµο για την µονοκρατορία 
στον κοσµικό χώρο, εποµένως από καθαρά ιµπεριαλιστικές τάσεις διαστρικής πλανηταρχίας, τον 
ηρωισµό που, αν δεν ισοµοιράζεται, οπωσδήποτε όµως επισηµαίνεται τόσο στο αρσενικό όσο και 
στο θηλυκό, την πατριαρχική κοινωνία και οικογένεια και τέλος τη φιλειρηνικότητα και την 
ουτοπική πολιτειακή συνύπαρξη των ανθρώπων ή την επιβαλλόµενη χιτλερική πειθαρχία µε την 
αυτοπειθαρχία των συµµάχων στο Β΄ Παγκόσµιο πόλεµο ή οποιαδήποτε άλλη σύγχρονη 
πολιτική πρακτική. 
  Η πολιτική σκοπιµότητα των κειµένων αυτών, συνειδητή ή ασύνειδη, συνήθως επιµελώς 
κρυµµένη, δεν µπορεί να αντισταθεί και να παραµείνει κρυµµένη στις αναγνώσεις ενηλίκων. Οι 
συγγραφείς γράφουν τα κείµενα αυτά, έχοντας, το πιθανότερο, στο νου όσα τεκταίνονται στο 
γήινο χώρο και στις προσπάθειες των γήινων να µεταφέρουν τα πολιτικά δρώµενα σε ένα χώρο 
φαντασιακό µε µια εµφανή προφητική διάθεση. Για το λόγο αυτό άλλοτε εµφανέστερα άλλοτε 
κρυπτικότερα µεταµφιέζουν το πολιτικό υπόβαθρο των κειµένων αυτών σε χαριτωµένες ιστορίες 
εντόµων ή σε αθώες διαστηµικές ιστορίες, αναθέτοντάς τους ρόλους, οι οποίοι βρίσκονται σε 
άµεση συνάφεια µε βασικά χαρακτηριστικά τους, όπως είναι η ακάµατη φιλεργατικότητα των 
µυρµηγκιών, µε την ακόρεστη δίψα για αποθησαύριση και κατοχή των πάντων και η ανέµελη και 
άνετη ζωή των τζιτζικιών και η ολιγάρκειά τους.  
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  Σε µια µεταγλωσσική πρόσληψη των κειµένων, ο απολυταρχικός γήινος ή διαστρικός κόσµος 
δεν είναι παρά µια ασύνετη εµµονή στη βία η οποία, προκειµένου να ικανοποιήσει τα πρωτόγονα 
καταπιεσµένα αισθήµατα ενός υποσυνείδητου συλλογικού, η λέξη µε την έννοια µιας µικρής µερίδας 
που ασκούν την απολυταρχική διακυβέρνηση, Εγώ που εµµένει σε µια προ-πολιτισµική πολιτική 
σε αντίθεση µε το υπόλοιπο συνειδητοποιηµένο συλλογικό Εγώ που εκπροσωπεί τη λογική και τη 
σύνεση πολιτισµένων όντων, ταλανίζει το λαό. Σε τελευταία ανάλυση, τα κείµενα αυτά αποτελούν 
άριστο µάθηµα δηµοκρατικής διαπαιδαγώγησης των παιδιών, µε βάση την ιστορική 
πραγµατικότητα και τους ανοµολόγητους ενδεχοµένως στόχους των ισχυρών που επιχειρούν να 
µεταφέρουν µέσα από τα κείµενα επιστηµονικής φαντασίας για παιδιά και νέους τα πολιτειακά 
συστήµατα στον κοσµικό χώρο, διάστηµα και εξωτερικό διάστηµα, έστω και αν αποτυπώνουν 
ουτοπικά πολιτικά οράµατα.  
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Καραγιάννης (1999), Σακελλαρίου (1996: 242-244) κ.ά. 
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από το 1980 έως σήµερα. Πρακτικά Συνεδρίου. Αθήνα: Σύγχρονοι Ορίζοντες, 2004α: 167-175. Επίσης, για 
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Απόψεις για τα Κόµικς. Σαµπανίκου κ.ά. (επιµ.) Τµήµα Πολιτισµικής Τεχνολογίας και Επικοινωνίας 
Πανεπιστηµίου Αιγαίου, Μυτιλήνη 2005: 56-57.  
3 Η ∆όµνα Παστουρµατζή, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια στο Α.Π.Θ., Τµήµα Αγγλικής Φιλολογίας, τοµέας 
Αµερικανικής Λογοτεχνίας, διδάσκει κείµενα ελληνικής και αµερικανικής επιστηµονικής φαντασίας για 
ενηλίκους.  
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τους, όσο κι αν αυτοί είναι χειρότεροι από τους νόµους των άλλων). 
6 Αριστοτέλης, Πολιτικά, Γ, 1, 2. 
7 Αριστοτέλης, ό.π. Α, 1,1. 
8 Αριστοτέλης, ό.π. Γ, 7, 5. 
9 Εκτός από τα διακείµενα που επισηµάναµε στον κύριο κορµό της εργασίας µας, η όλη πολιτική στον 
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δια το µέγεθος της πόλεως εκ πάσης Γης τα πάντα, και ξυµβαίνει ηµίν µηδέν οικειοτέρα τη απολαύσει τα αυτού αγαθά 
καρπούσθαι ή και τα των άλλων ανθρώπων), ενώ η σύγκρουση ανάµεσα στο γιο του Άρχοντα του Μεγάλου και 
στον ίδιο τον Άρχοντα µας παραπέµπει σε οµόλογη σκηνή από την Αντιγόνη του Σοφοκλή, µε τη διαφορά 
ότι εδώ ο γιος υπακούει στον πατέρα, ο οποίος τον θέτει µπροστά στο ηθικό δίληµµα Πατρίδα ή Φιλία. 
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